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ATA DA DÉCIMA QUINTA SESSÃO ORDINÁRIA, DO SEGUNDO ANO LEGISLATIVO, DA 
DÉCIMA NONA LEGISLATURA, DA CÂMARA MUNICIPAL DE VOTUPORANGA, REALIZADA 
DIA 4 DE MAIO DE 2026. 
 

Ao quarto dia de maio do ano de dois mil e vinte e seis, nesta cidade de Votuporanga, 

Estado de São Paulo, no Palácio Oito de Agosto, sito na Praça “Vereador Viana Filho” s/nº, 
na Vila América, onde funciona o Poder Legislativo, realizou-se a décima quinta sessão 

ordinária, do segundo ano legislativo, da décima nona legislatura da Edilidade. Às dezoito 

horas assumiu a Presidência o Vereador, DANIEL DAVID e a Primeira Secretaria o Vereador 

EMERSON PEREIRA.  Feita a chamada constatou-se a ausência da Vereadora Natielle 

Gama. Em seguida, foi executado o Hino Nacional Brasileiro e feita a leitura de um texto da 

Bíblia Sagrada. Foi solicitado um minuto de silêncio pelo falecimento de Lázaro Merquides, 

Eraclides Pimenta e Antonio Aparecido Matielli. Foi aprovada a ata da décima quarta 

sessão ordinária, do segundo ano legislativo, da décima nona legislatura, realizada dia 27 

de abril de 2026, por unanimidade. Leu-se o seguinte Expediente: Projetos de Lei nºs. 90, 

91 e 92/2026, de autoria dos Vereadores Marcão Braz, Sargento Moreno e Emerson 

Pereira; Requerimentos de nºs 65, 66, 67 e 70/2026, de autoria dos Vereadores Cabo 

Renato Abdala e Natielle Gama; Moção nº 06/2026, de autoria do Vereador Cabo Renato 

Abdala; Indicações de nºs. 362 a 382/2026, de autoria dos Vereadores Daniel David, 

Débora Romani, Gaspar, Marcão Bráz, Meidão, O Wartão; Sargento Moreno e Vilmar da 

Farmácia; e diversas correspondências registradas e arquivadas na Secretaria 

Administrativa da Câmara Municipal. O Presidente solicitou ao Primeiro Secretário a leitura 

de convite para participar da Marcha de Oração pela cidade e informou que a Vereadora 

Natielle estará representando a Câmara Municipal no evento. O Presidente concedeu a 

palavra em tema livre aos Vereadores inscritos, cujos pronunciamentos são sintetizados a 

seguir: MARCÃO BRAZ: iniciou sua fala comentando sobre problemas respiratórios e 

alertando para o aumento de casos de gripe durante o período de outono e inverno. 

Sugeriu que a Secretaria Municipal da Saúde, em conjunto com o Executivo, avalie a 

criação de um espaço específico para atendimento de pacientes com sintomas gripais, 

semelhante às ações realizadas no enfrentamento à dengue. Em seguida, fez homenagem 

à memória de sua avó, que completaria 82 anos naquela data. Na sequência, apresentou 

vídeo sobre a campanha “Aquece Votu”, promovida pelo Fundo Social de Solidariedade, 
destacando a importância da arrecadação de agasalhos, cobertores e roupas em bom 

estado para famílias em situação de vulnerabilidade. Parabenizou a presidente do Fundo 

Social, Rose Seba, pelo trabalho desenvolvido, ressaltando a parceria da Câmara Municipal 

com a campanha e incentivando a população a realizar doações de qualidade. Também 
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exibiu vídeo referente à campanha “Panela Solidária”, realizada em parceria com 
supermercados e entidades assistenciais, incentivando a arrecadação de alimentos para 

famílias necessitadas. Sugeriu, inclusive, a criação de ponto de arrecadação na própria 

Câmara Municipal. O parlamentar ainda divulgou o “2º Baile de Máscaras” promovido pelo 
Rotary Novo Milênio, destacando o caráter beneficente do evento e os trabalhos sociais 

realizados pelo clube de serviço em apoio às entidades do município. Por fim, comentou a 

eliminação do Clube Atlético Votuporanguense na semifinal do campeonato e o não acesso 

à Série A1, lamentando as críticas direcionadas ao clube e aos jogadores. Defendeu a 

equipe, afirmando que muitos atletas atuaram mesmo debilitados por problemas de 

saúde, e propôs futura homenagem ao CAV na Câmara Municipal, em reconhecimento às 

alegrias proporcionadas à população e ao empenho dos empresários e atletas envolvidos 

no projeto esportivo. CABO RENATO ABDALA: iniciou sua fala comentando sobre futebol e 

emoção dos torcedores, mencionando o Clube Atlético Votuporanguense e a repercussão 

da derrota sofrida pela equipe. Informou ter protocolado requerimento questionando se 

os valores previstos em contrato de exploração da Arena Plínio Marin estão sendo 

corretamente repassados ao esporte amador. Na sequência, criticou obras de 

recapeamento asfáltico realizadas em vias que, segundo afirmou, já se encontravam em 

boas condições de conservação, enquanto outros bairros estariam enfrentando problemas 

de infraestrutura viária. Citou como exemplo trecho da Avenida Emília Ruiz Hernandes, nas 

proximidades do recinto de exposições, alegando que os serviços estariam sendo 

priorizados em razão da realização do rodeio no município. O parlamentar também 

apresentou críticas quanto ao uso de maquinários públicos no recinto de eventos, 

afirmando ter recebido reclamações de produtores rurais sobre a falta de equipamentos 

disponíveis para serviços de patrulha rural. Leu mensagens encaminhadas por munícipes 

relatando dificuldades no atendimento às demandas da zona rural, cobrando providências 

do Executivo. Em outro momento, questionou os gastos públicos relacionados à realização 

do rodeio e à contratação de shows artísticos, mencionando valores divulgados no Portal 

da Transparência. Manifestou preocupação com os custos envolvidos e comparou os 

investimentos na festa com demandas existentes nas áreas da saúde e assistência social. 

Também abordou assuntos relacionados à UNIFEV, cobrando maior transparência 

institucional e acesso às informações solicitadas por vereadores através de requerimentos. 

Defendeu que haja esclarecimentos mais detalhados por parte da instituição sobre 

investimentos e parcerias. Por fim, criticou a possível desativação da casa de apoio em 

Barretos utilizada por pacientes em tratamento oncológico e seus familiares, 

argumentando que o local presta importante suporte às famílias durante os períodos de 
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atendimento médico, especialmente em situações de maior vulnerabilidade social e 

emocional. EMERSON PEREIRA: iniciou sua fala manifestando pesar e reconhecimento 

pela decisão do Deputado Estadual Carlão Pignatari de não disputar as eleições de 2026 

para a Assembleia Legislativa do Estado de São Paulo. Destacou a trajetória política do 

parlamentar, ressaltando sua atuação como prefeito de Votuporanga, deputado estadual e 

governador em exercício, enfatizando os investimentos e conquistas destinados ao 

município e à região noroeste paulista. O vereador afirmou que a ausência de Carlão 

Pignatari na disputa representará grande perda política para Votuporanga e para o interior 

paulista, demonstrando esperança de que o ex-deputado possa futuramente retornar ao 

Executivo municipal. Durante aparte, o Vereador Serginho da Farmácia também lamentou 

a decisão do deputado, destacando sua contribuição para o desenvolvimento regional e 

afirmando que a região perderá importante representatividade política. Na sequência, 

Emerson Pereira apresentou indicação à Secretaria Municipal de Esportes solicitando a 

criação de turmas exclusivas de hidroginástica no CSU para pessoas com deficiência e 

transtornos do neurodesenvolvimento, incluindo crianças e adolescentes. Ressaltou que a 

medida poderá ser implantada com utilização da estrutura já existente, mediante 

adequação de horários e capacitação dos profissionais, promovendo inclusão, qualidade 

de vida e atendimento humanizado. O parlamentar também cobrou providências quanto 

ao bebedouro localizado na área dos artistas do Centro de Convenções, relatando que o 

equipamento estaria sem funcionamento, prejudicando os usuários do espaço cultural. 

Informou já ter solicitado providências à Secretaria Municipal da Cultura para solução do 

problema. Ao final, o Presidente Daniel David parabenizou o pronunciamento sobre Carlão 

Pignatari, destacando os investimentos destinados pelo parlamentar ao município ao longo 

de sua trajetória política e afirmando que Votuporanga sentirá falta de sua atuação na 

Assembleia Legislativa. O WARTÃO: iniciou sua fala cumprimentando os presentes, 

profissionais da imprensa e representantes da comunidade. Em seguida, destacou projeto 

social desenvolvido junto ao Instituto Federal, voltado à formação esportiva, educacional e 

profissional de crianças e adolescentes. Informou que o projeto oferece aulas de futebol e 

cursos nas áreas de engenharia, eletrônica e computação, além da futura implantação de 

curso de torneiro mecânico, ressaltando a importância da iniciativa para a formação cidadã 

e profissional dos participantes. Também agradeceu aos responsáveis pelo Instituto 

Federal pelo apoio ao projeto. Na sequência, comentou notícias relacionadas à 

possibilidade de privatização da SAEV, manifestando preocupação com eventual aumento 

nas tarifas de água e esgoto. Recordou mobilização realizada anteriormente, com coleta de 

assinaturas encaminhadas ao Ministério Público questionando os valores cobrados pelos 
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serviços, especialmente quanto à tarifa de esgoto, e informou aguardar resposta dos 

órgãos competentes. O vereador também relatou reclamação apresentada por mãe de 

criança autista grau três, que estaria enfrentando dificuldades no atendimento da rede 

pública de saúde, especialmente quanto ao acompanhamento médico, fornecimento de 

medicamentos e encaminhamentos realizados pelo CAPS. Exibiu vídeo encaminhado pela 

família e criticou a falta de acompanhamento adequado para crianças com transtorno do 

espectro autista. Além disso, cobrou maior atenção do Poder Público às crianças autistas 

nas escolas municipais, mencionando a ausência de cuidadores em algumas unidades de 

ensino. Defendeu a contratação de profissionais e sugeriu parceria com a UNIFEV para 

utilização de estagiários na área da educação como forma de ampliar o atendimento e o 

suporte às crianças com deficiência e transtornos do neurodesenvolvimento. SARGENTO 

MORENO: informou que solicitou à Secretaria de Trânsito a revitalização da sinalização da 

vicinal Nelson Bolotário, que liga Votuporanga a Valentim Gentil, destacando o intenso 

fluxo de veículos e os riscos causados pela ausência de pintura e pela falta de roçagem nas 

margens da via. Também pediu à Secretaria de Serviços Urbanos a limpeza de todo o 

trecho. Em seguida, agradeceu ao deputado estadual Carlão Pignatari pelos serviços 

prestados a Votuporanga e região ao longo de sua trajetória política. O parlamentar ainda 

abordou a situação de famílias atípicas, ressaltando o trabalho desenvolvido pelo Recanto 

Tia Marlene e elogiando a atuação da coordenadora “Tia Malu”. Fez apelo à imprensa e à 
população para colaborarem com a campanha “Tijolinho Solidário”, destinada à ampliação 
da instituição com a construção de sete novas salas para atendimento de crianças e 

pessoas com transtorno do espectro autista. Finalizou reafirmando apoio às mães atípicas 

e defendendo mais acolhimento e qualidade de vida às famílias. OSMAIR FERRARI: o 

vereador lamentou a decisão do deputado estadual Carlão Pignatari de não disputar novas 

eleições, destacando sua importância para Votuporanga e região e reconhecendo os 

investimentos e apoios destinados às entidades locais. Também comentou sobre indicação 

apresentada juntamente com o vereador Carlim Despachante solicitando manutenção na 

piscina de hidroginástica do Complexo Mário Covas, além de melhorias no complexo de 

natação Luiz Carlos Toloni. Em seguida, cobrou providências quanto à manutenção de 

aparelhos de ar-condicionado em escolas, creches e unidades de saúde do município, 

relatando reclamações de mães e servidores. Defendeu ainda a convocação urgente de 

educadores aprovados em concurso público para suprir a falta de profissionais na rede 

municipal de ensino. Por fim, manifestou-se contrário ao fechamento da Casa de Apoio de 

Barretos, afirmando que a medida é decisão exclusiva do Executivo Municipal e 

ressaltando a importância do espaço para pacientes em tratamento contra o câncer e seus 
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familiares. Fizeram uso da palavra, como Líderes, os Vereadores Sargento Moreno, que 

comentou sobre o Dia do Trabalhador e exibiu vídeos relacionados ao mercado de 

trabalho, aos encargos trabalhistas e à ausência do presidente Luiz Inácio Lula da Silva em 

eventos comemorativos da data. Criticou a elevada carga tributária incidente sobre 

trabalhadores e empregadores, afirmando que os impostos reduzem o poder de compra 

da população; e Cabo Renato Abdala, que agradeceu ao deputado estadual Carlão 

Pignatari pelos serviços prestados a Votuporanga e região, destacando que divergências 

políticas não anulam o reconhecimento pelas contribuições realizadas. Defendeu uma 

renovação na política e afirmou que recursos de emendas parlamentares pertencem à 

população, ressaltando a necessidade de maior fiscalização por parte dos parlamentares. 

Citou como exemplo a obra da ponte na divisa entre Votuporanga, Álvares Florence e 

Floreal, cuja demanda teria sido atendida após interlocução com o deputado. Também 

criticou políticas populistas e afirmou que o país necessita de representantes mais 

comprometidos com fiscalização e elaboração de leis efetivas. DANIEL DAVID:  criticou o 

desempenho do Clube Atlético Votuporanguense (CAV) e lamentou a atuação dos 

jogadores, afirmando que houve frustração da torcida e dos apoiadores do clube. Ao 

mesmo tempo, agradeceu aos patrocinadores e dirigentes que acreditaram no projeto 

esportivo e apoiaram a equipe. Deu-se início à Ordem do Dia. Foram aprovados os 

seguintes projetos: Projeto de Lei nº 45/2026, por unanimidade, discutido pelo Vereador 

Marcão Braz, que explicou que o projeto altera legislação já existente para garantir maior 

divulgação do direito de mulheres e pessoas com deficiência realizarem desembarque do 

transporte coletivo fora dos pontos regulares após as 21 horas, desde que respeitado o 

itinerário da linha. Informou que a proposta surgiu após solicitação de mulheres durante 

evento alusivo ao Dia da Mulher, destacando que a alteração prevê a obrigatoriedade de 

afixação de informativos visíveis nos ônibus, a fim de ampliar o conhecimento da 

população sobre o direito já previsto em lei. Projeto de Lei nº 47/2026, por unanimidade, 

discutido pelo Vereador Meidão, que afirmou que o projeto denomina a travessia sobre a 

represa, ligando o bairro São Cosme e Damião à Rua Sebastião Vicente de Oliveira, em 

homenagem à senhora Antônia Maria da Silva Fontes, apontada como uma das primeiras 

moradoras do bairro. Destacou a importância da homenageada para a comunidade local e 

ressaltou que a obra facilitará o deslocamento dos moradores da região. Projeto de Lei nº 

56 e 80/2026, por unanimidade; Projeto de Lei nº 73/2026, com abstenção da Vereadora 

Débora Romani e voto contrário dos Vereadores Cabo Renato Abdala, O Wartão e Osmair, 

discutido pelo Vereador Cabo Renato Abdala, que manifestou voto contrário ao projeto, 

criticando o contrato firmado com a empresa de transporte coletivo, classificando-o como 
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oneroso ao município. Alegou que os sucessivos aumentos nos repasses públicos 

contribuem para elevar o custo da tarifa do transporte coletivo e afirmou que a população 

acaba arcando com os custos, seja por meio da tarifa, seja por meio dos impostos. Foi 

apresentada justificativa de voto pelo Vereador Marcão Braz, que defendeu o projeto 

aprovado, afirmando que o subsídio municipal tem como finalidade evitar que o aumento 

recaia diretamente sobre os usuários do transporte coletivo, preservando o valor pago 

pela população; e pelo Vereador Cabo Renato Abdala, que reiterou posicionamento 

contrário ao projeto, sustentando que os custos do transporte coletivo continuam sendo 

suportados pela população, seja por meio de impostos ou de reajustes tarifários, criticando 

o aumento dos repasses públicos à concessionária. Projeto de Decreto Legislativo nº 

03/2026, por unanimidade, discutido pelo Vereador Emerson Pereira, que destacou que a 

homenagem proposta foi indicação do presidente do sindicato rural e ex-prefeito Pedro 

Stefanelli, ressaltando que o homenageado possui relevante contribuição ao agronegócio 

local e reconhecimento dos sindicatos rurais da região. Na sequência, fez uso da palavra, 

em Explicação Pessoal, o Vereador Sargento Moreno, esclarecendo manifestação anterior 

envolvendo críticas ao Partido dos Trabalhadores, afirmando que suas colocações tiveram 

caráter ideológico e político, sem intenção de ofensa pessoal. Ressaltou a importância do 

respeito institucional, da boa convivência e do debate democrático entre diferentes 

posicionamentos políticos. Nada mais havendo a ser tratado, às 20 horas e 40 minutos, o 

senhor Presidente declarou encerrada a sessão.  Para constar lavrou-se a presente ata que 

vai por mim (EMERSON PEREIRA), 1º Secretário, assinada e pelo senhor Presidente. 

Plenário Dr. Octávio Viscardi, 4 de maio de 2026. 

 
 
 

DANIEL DAVID 

Presidente 

 

EMERSON PEREIRA 

1º Secretário 
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